

## 中国射击队“00后”当家

## 姜冉馨再次入选射击奥运阵容

国家步、手枪射击队巴黎奥运会最终队伍选拔赛第三场在周三落幕，中国步、手枪射击项目的巴黎奥运会参赛阵容尘埃落定。与以往奥运会前的选拔相比，巴黎奥运会的组队选拔规则更为细致全面，既考虑到了选手们在国际赛场的历史战绩，又考虑到了选手在奥运会前的临场状态。选拔给选手们带来了不小的压力，很多项目在最后一场比赛前仍留有悬念。

本版撰稿 本报记者 张立

## “00后”选手挑大梁

遵循惯例，国家步、手枪射击队巴黎奥运会最终名单由国际比赛和一系列选拔赛积分累加产生。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王炼表示，去年有些靠前的运动员积累了很多积分，如果去年和今年权重一样的话，那么最后三场的选拔可能就没有意义了。不过如果把最后三场的比重算得过大，比赛的偶然性又太大了。“所以从选拔制度的设计上，我们考虑的是过去打得好的运动员这三场如果没打好，而且有后面的运动员这三场打得好，那么后面队员就有反超的可能。这样的设计确实给排名靠前的运动员很大的压力，他们中间的状态也出现了一定的起伏，但我们的重点运动员还是顶住了压力，能够逐渐回到自己高水平的正轨上。”王炼认为，选拔的过程也是培养的过程，无论

选上还是没选上，队员们都在这个过程中经受了锻炼。“我们给这些运动员营造的是一个公平竞争的环境，谁好谁上，当然我们讲究科学，‘好’要好在点上。”

最终，14名选手脱颖而出，将代表中国参与步枪和手枪共10个小项争夺。其中，“00后”选手有10名，彰显了近年来中国射击队梯队建设高效，年轻选手上升势头迅猛的大趋势。队伍中除了李越宏、姜冉馨、盛李豪、张博文外，其他选手均是第一次参加奥运会。年龄最大的是1989年出生的李越宏，34岁的他将第三次披挂征战奥运。年龄最小的选手是2007年出生的梁小丫，此前几乎没参加过国际比赛。据中国射击队队内人士透露，其训练水平已经达到了国际优秀水准，巴黎奥运会就看其临场发挥了。



## 姜冉馨状态火热

气手枪项目由曾经参加过东京奥运会的上海姑娘姜冉馨和山东小伙张博文领衔。作为本次巴黎奥运会唯一的上届奥运会冠军，姜冉馨在巴黎奥运周期状态依旧火热，曾在去年夺得射击世锦赛和射击世界杯分站赛女子10米气手枪项目的冠军。庞伟退役后，姜冉馨在手枪混合团体项目上的搭档换成了张博文。最近两年，姜冉馨多次与张博文组合出战这个项目，拿到了10米气手枪混合团体的亚运金牌。令人啧啧称奇的是，在去年女子10米气手枪中国射击队国际比赛选拔赛决赛中，姜冉馨以2449环的成绩夺冠，这一成绩不仅打破了其本人保持的全国纪录，而且还追平了奥运冠军庞伟所保持的男子项目的全国纪录。当时，男子10米气手枪金牌得主张博文的成绩为2442环，姜冉馨的成绩比男子冠军还要高。

有些可惜的是，上届奥运会双金王杨倩在巴黎奥运周期内虽然整体水平不错，但在与黄雨婷等新人的竞争

中无奈被淘汰。巴黎奥运周期的重要大赛，如世锦赛、亚运会等都没见到杨倩的身影。上届奥运会冠军杨皓然这次也无缘巴黎奥运会，近期他的状态起伏，几场国内选拔赛表现一般，因而他的奥运积分没有能够超越2003年出生的小将杜林澍。

王炼透露，目前印度、美国、德国等主要对手都在陆续完成组队选拔。“我们当然要考虑对手，但是对于射击这个项目来说，把自己做好，结果有的时候是自然而然的。拿到是自然的时候，拿不到也是问心无愧，我觉得这个是非常重要的。”组队完成后，接下来最重要的任务是给队员们创造一个安心备战的环境。另外，在未来几个月，队员们还将陆续参加射击世界杯等国际比赛，针对奥运会前的这个阶段，中国射击队也已经做好了赛练结合的计划，争取让运动员把状态调整到最好。上届东京奥运会，中国射击队取得了四金的出色战绩，巴黎奥运会他们将力争再创辉煌。

## 迈阿密大师赛



商竣程

昨天，在ATP(职业网球联合会)1000男子网球巡回赛迈阿密站的男单首轮比赛中，持外卡参赛的中国选手商竣程给大家带来了惊喜。他成功以2比1逆转塞尔维亚名将凯茨玛诺维奇，收获迈阿密大师赛首胜，这也是其继印第安维尔斯后的第二场大师赛正赛胜利。这场胜利让19岁的商竣程收获了30个积分，即时世界排名升到第112位，再创个人职业生涯新高的同时距离巴黎奥运会资格又近了一步。

## 商竣程距离巴黎奥运会资格又近一步

在不久前结束的印第安维尔斯大师赛上，商竣程在男单赛场取得资格赛连胜后进入正赛，击败美国选手汤普森，收获职业生涯大师赛首胜。虽然他在第二轮不敌哈萨克斯坦选手布勃利克，但其出色的表现技惊四座。随后，商竣程获得外卡，背靠背出战迈阿密大师赛。

作为ATP1000级别赛事，迈阿密站的单打冠军不仅能获得1000

积分，奖金更是高达110万美元(约合人民币791万元)，吸引诸多高手前来挑战。商竣程首轮击败了世界排名第44的凯茨玛诺维奇，着实不容易。淘汰凯茨玛诺维奇，是他在本赛季面对Top50球员时的第六胜。

赛后，他谦虚地表示：“这场比赛赢得特别艰难，非常感谢有很多观众来支持我，非常期待第二轮的比赛。我会好好休息，尽量百分之百准备好

第二轮比赛。”接下去，小商将在第二轮迎战27号种子、西班牙选手福基纳，这将是两人的首次交手。

而中国男网“一哥”张之臻在迈阿密站首轮对阵本土外卡球员达姆，首盘错过发球胜盘局，双抢七失利，以6比7、6比7不敌对手。全场比赛达姆发出了14个ACE球，张之臻只有五个，并发出了四个双误，无奈一轮游。

## 德约退赛为新锐让出舞台

现男子网坛世界第一德约科维奇在印第安维尔斯大师赛第三轮出人意料地输给了意大利人卢卡·纳尔迪后，宣布不再参加迈阿密站。那场失利不仅粉碎了小德今年在印第安维尔斯公开赛上实现获得史无前例的第六个冠军头衔的希望，还结束了塞尔维亚人在ATP大师赛的11连胜。这还是世界排名第一的选手自2018年印第安维尔斯公开赛输给世界排名第109位的丹尼尔·太郎以来，首次输给排名前50名开外的球员。

“我记得最近看过一部纪录片里，麦肯罗说过，当博格退役的时候，他体内的一部分也随之而去了。现在罗杰退役了，拉法也不怎么打了，这我也产生了同样的感觉。这种感觉很奇怪，我也试着找寻新的对手，我最近和阿卡辛纳都打过很棒的比赛，但他俩(费纳)依然是我遇到过的最强对手。”在印第

安维尔斯爆冷输球后，德约科维奇如是说。尽管他曾经在迈阿密赢得过六个冠军，但他上一次参加迈阿密大师赛还是在2019年。

2024年重返北美赛季后，德约在印第安维尔斯大师赛被自己为偶像的意大利小将纳尔迪淘汰出局，可谓当头一棒。输球后，小德决定不回训练场为迈阿密赛备战，而是前往NBA赛场，现场观战了勇士对阵湖人的比赛。赛后他还与勇士队球星库里交换了签名礼物。他罕见地表示，自己正处于职业生涯的后期，想更好地平衡他的职业和私人生活。同时，塞尔维亚人向迈阿密的球迷道歉，接下来他将在红土赛季回归球场。

德约科维奇退赛其实为一众年轻选手让出了舞台。本赛季表现出色的双子星阿尔卡拉斯和辛纳是迈阿密大师赛前两名种子。不出意外的话，在印第安维尔斯赛夺冠的阿尔卡拉斯将与辛纳在决赛相遇。



朱琳

## 中国金花表现不俗

迈阿密站女单方面，中国金花朱琳首轮直落两盘战胜鲍兹科娃。这是朱琳2024赛季首次击落排名前40的选手，这场胜利也结束了她近期的五连败。算起来，共有五朵中国金花跻身迈阿密大师赛的第二轮。中国女网“一姐”、赛会7号种子郑钦文将对阵西尼亚科娃，王欣瑜将对阵16号种子库德梅托娃，世界排名刚刚上升到第37的袁悦将对阵8号种子萨卡里，王曦雨将对阵22号种子卡琳斯卡娅，朱琳将对阵5号种子佩古拉。